

Олегу Витальевичу Жарову исполнилось 70 лет.

Он родился 24 января 1940 года в семье известного сибирского охотоведа, позднее преподавателя факультета охотоведения Иркутского сельскохозяйственного института Жарова Виталия Ксенофонтовича. Говорческая охотоведческая атмосфера, большая специальная библиотека, поездки на учебные практики убедили его пойти по стопам отца.

Потомственный охотовед, он воспитан охотоведами сына и внука. Вырос О.В. Жаров в интеллигентной семье горожан или, как раньше говорили, мещан, почему-то превратив это определение в нечто «буржуазное», инородное социализму. В действительности старославянское слово «место» означает тоже, что и град, город. Это же значение оно и сейчас имеет в некоторых славянских языках, например в чешском, словацком и других. Отсюда и мещанин, т.е. горожанин, а в сословной Российской империи выделялось сословие горожан, т.е. мещан. В семье он впитал лучшие черты этого сословия, и его поведение всегда отличалось корректностью, особой порядочностью, доброжелательностью, предупредительностью, что выделяло его среди большинства коллег.

Его мягкость некоторые принимали за не требовательность, не понимая, что она может иметь разные внешние формы. Но всем не угодишь, и вряд ли стоит к этому стремиться. Те же люди столь же обоснованно обвиняли меня в авторитаризме. После окончания школы О.В. поступил на факультет охотоведения Иркутского СХИ (академии). До этого он больше полугода проработал на крупнейшей в стране Иркутской пушно-меховой базе. Учился он ровно и основательно. После завершения учебы был оставлен на факультете в качестве учебного мастера и лаборанта. В 1965 году включается в преподавательскую деятельность в качестве ассистента.

На первом этапе преподавательской деятельности вел практические курсы «биотехния» и «экономика охотничьего хозяйства», а после защиты кандидатской диссертации стал читать лекции и вести практические занятия по двум дисциплинам: «техника добывания охотничьих животных» и «охрана труда». Учебная работа выполняется им на высоком теоретическом уровне, а названные учебные курсы по существу выступают как авторские.

В 1969-1972 годы обучался в очной аспирантуре кафедры экономики и организации охотничьего хозяйства, в 1974 году защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Труд охотника и факторы, определяющие его производительность в чл. ежных угодьях Иркутской области».

В 1973 году Жаров О.В. избирается на должность доцента, с 1980 по 1986 – руководит кафедрой охотничьих угодий и лесополства, а в 1994 году был избран на должность декана факультета охотоведения Иркутской государственной сельскохозяйственной академии.

В этой нелегкой должности он успешно работал более 15 лет. Он выполнил и защитил оригинальную и редкую кандидатскую диссертацию по технологии добычания охотничьих животных (соболя и белки), что предполагает и глубокое знание их экологии. Что можно сделать в этой «архаичной» сфере? Здесь все давно изобретено и развивается медленно, как ошибочно считают некоторые знатоки. Это направление связано с повышением производительности труда охотников, с его возможной механизацией, облегчением труда, умножением его трудоемкости, увеличением площади освоения угодий. А это особенно важно в бедных трудовыми ресурсами регионах, к которым относится вся Сибирь и Дальний Восток. И он опроверг сомнения скептиков, доказав возможность механизации процесса освоения угодий в средней и южно-тайгной зонах, где это сделать труднее всего. Это те тундра и лесотундра или лесостепная зона. Здесь оборудование каждого километра охотничьего путика сопряжено со значительными затратами труда, направленного на его расчистку. И он, обладая опытом полевика, у которого топор не вываливается из рук, недюжинной физической силой, показал, что эти затраты быстро окупаются. Он разработал нормативы и технологию оборудования угодий, своими руками прорубал путики, изготавливал плашки, кулмечи, проводя производственный эксперимент. Подобных работ в этой зоне, к сожалению, больше не выполнялось и о ней, тоже, к сожалению, мало осведомлены даже немногие специалисты – технологи. Продолжение её могло стать хорошей основой для докторской, но, возглавляя много лет факультет, он не имел возможности её продолжить. О.В.Жаров – прекрасный и универсальный охотник и рыбак. Вместе мы с ним соболевали и добывали медведя в Усть-Кутском районе (Орленга), стреляли уток на Селенге, ловили омулей и хайрюзов на Байкале. Своими руками он может построить избушку, хорошо владеет ножом и топором. Он трижды возводил охотничью базу в охотхозяйстве факультета охотоведения, которую сжигали браконьеры.

Под его руководством и с непосредственным участием построены образцовые охотничьи избушки и учебные базы в УООХ «Голоустное» и в охотничьих угодьях Катангского, Тайшетского и Усть-Удинского районов Иркутской области, в том числе – оборудование показательного охотничьего участка в целях механизированного освоения самолловных путиков. На этой базе впервые в России доказана возможность и перспективность новой технологии охоты.

Я не знаю других преподавателей, которые «опускались» бы до такого, даже тогда, когда им предлагали. Его поделки из дерева, природную фактуру которого он хорошо видит, всегда вызывали восхищение зарубежных коллег. О.В. много сделал для поднятия престижа факультета охотоведения, специальности оховеда, добиваясь утверждения самостоятельного государственного образовательного стандарта. Он много сделал для увековечения памяти основателя подготовки охотоведов в ИСХИ проф. В.Н.Скалона, для проведения ежегодных конференций охотоведов в Иркутске. Он возглавил создание общественного фонда «Иркутская школа охотоведов», председателем которого является. Им опубликовано более 85 работ по различным направлениям охотоведения, чем он внес вклад в его развитие. Из них оригинальные мипимнографии: «Применение снегоходов (могонарт) при самолловном освоении тасжных угодий и бригадной организации труда» (Иркутск, 1983, 52 с., в соавторстве), «Технология и техника добывания

охотничьих животных» (Иркутск, 1989, 28 с.). Подготовлены и опубликованы 4 методические разработки (из них 3 – в соавторстве).

В 1976 и 1977 гг. выезжал в МНР для чтения курса лекций на естественном факультете Монгольского государственного университета.

В 1991-1992 гг. О.В. Жаровым совместно с проректором ФПК В.Н. Белоусовым были организованы курсы переподготовки специалистов системы «Росохотрыболовсоюза».

О.В. Жаровым подготовлена и полностью оснащена наглядными учебными пособиями, инструментом, видеотехникой и богатой коллекцией охотничьего оружия учебная лаборатория «Техника охоты», на ее базе действует одноименный научно-студенческий кружок и творческая лаборатория «Народные промыслы». Изделия последней выставлялись на тематические региональные выставки и получали хорошие отзывы.

В 1998-2002 годы в составе творческих групп выполнено ряд заказных научно-исследовательских тем: «Обоснование весенней охоты на ондатру в Катангском районе Иркутской области» (совместно с А.В. Комаровым), «Состояние популяции копытных (лося, изюбря, северного оленя, кабарги) в ряде районов Иркутской области» (совместно с Б.Н. Дицевичем и др.).

По инициативе и под непосредственным руководством О.В. Жарова в годы всеобщего безденежья проведены солидные научно-практические конференции: посвященная 100-летию охотоведческого образования в России (1998); посвященная 50-летию факультета охотоведения ИрГСХА (2000); «Состояние популяций, охраны и использования ресурсов кабарги в Восточной Сибири» (2002); посвященная 100-летию со дня рождения основателя факультета охотоведения В.И. Скалона (2003); другие аналогичные конференции, в том числе международные – 2005, 2007, 2008, 2009 годов. Материалы всех конференций опубликованы, а успех их целиком зависел от вложения денежных средств охотхозяйственных организаций, природоохранных учреждений и частных лиц. Эти средства консолидировались на счетах городского общественного фонда «Иркутская школа охотоведов», созданного для научно-исследовательской работы и помощи факультету охотоведения ИрГСХА, опять же по инициативе О.В. Жарова.

Олег Витальевич постоянно участвует в организации региональных трофейных выставок, выводках собак, содействует организации природоохранных семинаров, работе Молодежной дружины по охране природы.

О.В. Жаров является почетным членом Иркутского областного общества охотников и рыболовов, почетным членом ассоциации «Госохотрыболовсоюз» и членом его Совета, заслуженным работником охотничьего хозяйства, заслуженным работником высшей школы. А к своему 70-летию за заслуги в развитии охотничьего хозяйства награжден Московским городским обществом охотников и рыболовов нагрудным знаком Святого Великомученика Георгия Победоносца.

За годы совместной работы с О.В. Жаровым у меня, по моей эмоциональности, были две «стычки», в которых я был не вполне прав, но он никогда по своей корректности не вспоминал о них. Своим товарищам он готов помочь во всем, даже с ущербом для себя, и он может рассчитывать на их такую же поддержку. Юбиляр стойко выдерживает удары судьбы. После гибели сына, он с женой Галиной Васильевной поднял и воспитал двоих внуков. По своему внешнему виду и характеру он является образцом сибирского охотоведа. Пожелаем Олегу Витальевичу крепкого здоровья и благополучия.